

京沪等地一些新房源降价销售引部分业主不满，新华社播发“新华视点”： 大城市缘何频传“退房”声？



上海楼市出现“退房”诉求，图为该市北外滩地区的新建楼房 新华社记者 陈飞 摄

近期，北京、上海、杭州等地一些新房源实行较大幅度降价销售，引起部分已购房业主的不满，后者要求给予补偿甚至“退房”。各地由于价格因素引发的退房案例也有增多趋势。

一些房地产专家表示，楼市调控进入“关键期”，应进一步巩固调控成果，促使“数据拐点”转化为真正的“市场拐点”，但在挤出房价泡沫的同时，也应把握节奏，避免房价大起大落伤害实体经济。

热点城市楼市频现“退房”诉求

位于北京通州区的京贸国际城，去年初均价曾涨至每平方米25000多元。但如今，部分房源价格回落至每平方米15000元以下，引起部分已购房人群不满。一些人多次表达退房、补偿等诉求。在北京，这类情况已在华业东方玫瑰、首开常青藤等多个楼盘中出现。

在上海，10月15日，一名为“龙湖郦城”的住宅项目针对部分公寓进行促销，购房者用2万元办理某房产网站的会员卡，即可抵扣30万元的总房款。计算下来，销售均价为每平方米14000元左右，较此前已售房源的价格低两三成。

此次促销吸引了不少看房

者下单，但也引发了部分业主不满。一位姓孔的女士告诉记者，她之前购买的是期房，要到明年三月才能拿到房子，“钥匙还没拿到，价格已经缩水两三成”。10月22日，100多名购房者在售楼处聚集，并与工作人员发生纠纷。龙湖地产有关负责人称，此次销售不是“降价行为”，而是“低价促销”。楼盘销售人员表示：“对于已购房业主提出的要求，我们会尽量进行沟通和解决。但目前没有采取退房或退款等方式的计划。”

南京市中级人民法院近期公布的数据显示，今年以来受理的房屋买卖官司有236起，同比上升11%，其中87%与业主要求

退房有关，退房原因包括“首付提高后无力支付”“限购后无法购买”“担心房价下跌”等。

业内人士表示，买房是自主行为，房价涨了由购房者获益，跌了也应自负盈亏。不过，根据相关法律规定，经营者因价格违法行为致使消费者多付价款的，应当退还多付部分。开发商应严格执行交房程序，对于确有问题的，应予以退房或补偿。

中国房地产学会副会长陈国强认为，近期退房诉求和案例增多，表明投资投机者和“刚需”置业者均看空楼市。从目前政策释放出的信号看，调控从紧的方向不会改变，这也影响了购房者的预期。

“退房”声中，楼市“拐点”隐现

降，还是不降？记者采访发现，开发商的态度出现明显分化，“硬挺”房价的力气渐弱。

一是“短期促销”型。比如，“龙湖郦城”项目的促销实际上是开发商近期一个“抢收华东”促销行动的一部分。龙湖对外公布消息称，在5天行动中，认购金额达20亿元。

上海中原地产研究咨询部总监宋会雍分析，部分开发商近期对个别项目降价销售，更多是为短期内回笼资金，“一个明显的特点是，这些楼盘的促销都是‘点到即止’，大面积的降价并未到来。”

二是“压力驱动”型。北京联达地产机构董事长杨少峰表示，经过新一轮调控大半年的打压，一、二线城市楼市普遍成交锐减、价格停涨。此外，随着融资渠道的不断收紧，从2009年开

始，房地产信托猛增，信托融资成本一般在15%以上。今年9月起到明年末，是房地产信托集中兑付期，兑付资金量庞大。多方“挤压”之下，一些中小房企降价售房势在必行。

三是“左右为难”型。首开股份一位高管对记者表示：“在目前的行情下，房企更加注重现金流，不降价肯定卖不动，但一想到降价后可能引发纠纷，我们也是不得不慎重。”

值得注意的是，目前二手房市场的僵局还未打破。记者采访发现，近日一些大幅降价销售的楼盘周围，并没有出现二手房东跟进降价的现象。多位业内人士认为，房价的全面下跌尚需一定时日，随着年底临近和调控持续，各方博弈将呈现“白热化”状态。

一些业内人士认为，尽管楼

市“市场拐点”尚未到来，但“数据拐点”已经出现。

统计数据显示，9月70个大中城市中，价格环比下降的城市有17个，持平的城市有29个；环比上涨的城市中，涨幅均未超过0.3%。作为国内楼市风向标的京、沪、穗、深等一线城市，房价环比已连续3个月持平停涨。

另一方面，9月份全国房地产开发景气指数进一步下滑，业内人士预期10月份可能会跌入“不景气区间”。

中国住宅研究会副会长顾云昌说，随着房价的平稳甚至下降，以前的“卖方市场”或将逐渐转变成“买方市场”。

业内人士普遍认为，后续楼市调控中，既要坚定挤出房价泡沫，也要防止房价大起大落。

新华社“新华视点”记者 叶

锋 潘旭 刘德炳

对话

贾生华： “退房”要求不合理

现代快报：你对北京、上海、杭州等地部分已购房业主要求“退房”怎么评价？这种现象说明了什么问题？

贾生华：说明我们的宏观调控已经产生效果了，市场的价格已经有所回落。这对我们整个市场、行业和政策来说都是一个好消息。但我觉得，已经签过合同交过款的购房者退房的要求不太可能实现。买了彩电和电脑后随时可能降价，但你不能去退，这是一个道理。如果只能涨不能跌，房价跌了对购房者补偿，那不是纵容大家去投机了吗？必须是有所教训后，才会认识到房地产市场的泡沫和风险等问题。这种效果在一段时间内应该会稳固，因为政策还不会立即有所放松。

现代快报：有报道称，上海开发商降房价遭围攻，而业主被指违背契约精神。对这个问题怎么看？

贾生华：是存在这种违背。投资者或购房者有一个心态调整的过程，市场本身就是有波动的，房价涨的时候也从来没有听说有人拿出受益部分分享啊。



现代快报：现在，这种“退房”现象还只是出现在大城市中，中小城市还没有显现。

贾生华：这是一个过程，房价降也是先从大城市开始的。

现代快报：一些业内人士认为，尽管楼市“市场拐点”尚未到来，但“数据拐点”已经出现。

贾生华：数据就是从市场里来的。拐点已形成，不用再讨论了，要说的是调整多长时间的问题。

现代快报：“房价降一万开发商的实际损失只有四千”这种说法有没有道理？

贾生华：对这个问题我未考虑过。房价降了就行了，不要再去算开发商的账了。政策的目标达到了，市场健康了，这就好了。

快报记者 刘方志

相关新闻

南京多家大牌房企 明显降低开盘预期

紫峰公馆开盘，折后最低价9300元/平米

近来，南京楼市出现了一些降价力度较大的楼盘，这些楼盘的开发商多以中小品牌为主，大牌房企旗下的楼盘鲜有“跳水”举动。不过随着时间的推移，按兵不动的大牌房企也到了必须出牌的时刻。昨天，江宁的绿地紫峰公馆全新亮相，揭开了今年最后两个月里品牌楼盘亮相的序幕。值得注意的是，紫峰公馆的开盘价较之前放风的价格要低，而降低开盘预期的现象同样出现在多家大牌房企即将亮相的楼盘中。

绿地开盘价比预期低

昨天下午，位于江宁东山的全新盘绿地紫峰公馆低调亮相。在正式开盘前几个月，这家楼盘进行了力度不小的宣传攻势。紫峰公馆是绿地集团在南京的第一个住宅项目。

据了解，开发商此前对紫峰公馆包装力度不小，期望值也不低。这个楼盘采用了不少物联网技术，因而被冠以“物联网智慧社区”。在前期宣传中，曾经有传闻称这家楼盘定价会在12000元/平米以上。随后又有市场消息称，紫峰公馆的开盘价格在11000—12000元/平米之间。10月21日，这家楼盘终于确定了开盘价格：折后均价10700元/平米，最低价9300元/平米。这与当初的预期相比，无疑降低了不少。

昨天下午4点这家楼盘开盘，推出两幢楼共206套房源，主力面积为90、95、115平米。两百名购房人赶到现场，开发商面对追捧者表现大方：现场准备了60台iPhone和iPad，只要交了诚意金的客户，不管买不买都能参加抽奖。截至昨天傍晚6点，70多组客户进场选房，销控显示有40套房源被认购。而昨晚开盘结束后，开发商自报卖出151套。

多家大牌楼盘“低头”

在接下来的一两个月中，憋了太久的多家大牌房企楼盘都将纷纷亮相。银城千花溪、天正天御溪岸、绿城水晶蓝湾这三个纯新盘都有可能在11月份开盘，而恰巧这三个楼盘都地处江宁。另外，同样来自大牌房企的华润悦府、恒基玲珑翠谷、万科金色领域也有望于1个月内亮相。

不断下调预期是不少品牌房企共同的选择。以仙林地区的恒基玲珑翠谷为例，由于开发商是香港大牌，加上是低密度的住宅产品，楼盘一度放风开盘价格要到13500元/平米。目前这家楼盘已经领取销许，据传开盘的花园洋房均价将为12000元/平米。预计将于11月中下旬开盘的银城千花溪，此前虽然没有放出价格，但市场预测普遍在12000元/平米以上，不过据了解最新的开盘价是11000元/平米左右。最有“诚意”的可能是天正天御溪岸。曾经有业内人士预计这家楼盘最高可能要开价到14000元/平米。但最近开发商表示，天御溪岸开盘价可能在11000元/平米左右。

“即使是大牌，在市场冷清的情况下也很难独善其身，尤其是消费者开始有降价思维后，对品牌楼盘的价格更加挑剔也是正常情况。”一位业内人士指出，品牌房企向市场低头已成既定事实。

“品牌房企更注重现金流的平衡，在弱市下更会加快回款的速度；有的房企是上市公司，出于报表的考虑也会加快销售的进度，这些都促成了品牌房企纷纷‘低价’入市。”这位业内人士认为，“品牌房企放低姿态，对购房人来说倒并不是坏事，要相信楼市也有绩股。”

快报记者 马乐乐

上海一直对于楼盘的价格上调有着严格限定，但对跌价的管理没那么严，使得开发商在降价潮中能顺利钻空子，形成价格乱局。政府对开发商的降价也应该严格监管，以免出现混乱的价格秩序，损害到消费者的利益。”

——上海同策咨询机构研究总监张宏伟在接受采访时说